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INBER TIU NILE:
Pentru odat& 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei or 

15 cr., réndul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 
pentru fie-care publicare.

f tlb iiu , 18 Octobre 1895.
Suntem tn luna primii a anului 

şcolar, şi dftin tot proste greutăţile, cu 
cari am avut sé ne luptăm şi în anii 
trecuţi.

Ne lipsesc puterile didactice, cu 
cari ar trebui se prevedem la timp fie
care scolă.

Sucrescenţa e prea neînsemnată 
ne-ar trebui încă cel puţin 5 institute 
pedagogice, pentru fie-care dintre cele 
2 biserici românesci, ca să putem cre- 
sce in 10 ani puterile didactice, de 
cari avem trebuinţă.

In lipsă de Învăţători pregătiţi in 
cale normală, ne ajutăm cum putem, 
în unele locuri suplinim poBtul de în- 
văţătoriu cu preotul, în unele toleiâm 
indivizi şi cu mai putină pregătire, nu
mai să nu stagneze cu totul instruc 
ţiunea.

Neajunsul acesta nu 1 aven» numai 
noi confesiunile, asemenea se are lucrul 
şi la stat, şi după statistica ţărei pu
tem lua 40% ea măsură mijlocie a lipsei 
de puteri didactice.

Intre asemene impregiut ări in 
strueţiunea publică nu póte lua avén 
tul dorit, nu póte arăta resultatele, 
la cari ne am putea aştepta între im- 
pregiurări normale.

Este un defect principal acesta, 
sub a cărui greutate zace mersul in- 
strneţiunei publice în statul nostru, 
şi care trebue delăturat, dacă voim să 
ajungem la stări normale.

Voim să arătăm ce face guvernul 
nostru pentru delăturarea acestui mare 
neajuns. înainte de a face acésta însă, 
trebui să mai reflectăm şi la alte 
neajunsuri, cu cari se luptă scóla po
porală.

K generală plângerea, că în scó- 
lele poporale obvin pi ea multe ab
senţii in decursul anului scolariu. Pen
tru delăturarea acestui neajuns legea 
provede aspre pedepRe Causa absen- 
ţiilor se caută în sărăcia generală, şi 
in locurile muntóse se mai invocă şi 
comuni aţiunea peste măsuiă de grea.

In scóle nu sunt aparatele trebuin- 
cióse, şi elevii nu sunt provetjuţi cu
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Căderea pérului.
Firele de pér ale capului sunt tocmai 

ca şi firele de iarbă: dacă iarba capătă hrana 
prin care se pót& cresce, atun i se riesvóltá, 
face tufe şi îi merge bine : dacă însă hrana 
lipsesce, atunci ea piere şi locul rămâne gol 
Aşa stă lucrul şi cu pérui. Precum iarba ră
sare din pământ, aşa părul răsare din pielea 
capului ■ când însă pielea capului nu mai 
dă părului hrana de lipsă, părul se ofilesce 
şi cade. Dar precum iarba, după o secetă 
îndelungată, se prâpădesce une-ori cu totul, 
dar lasă după sine rădăcini în pământ, din 
cari, dacă urmâză mai târţliu plóie, iarba 
cresce din nou, — tot aşa se póte întâmpla 
şi cu părul, care póte une-ori să cadă, dar 
rădăcinile lui să rămână în pielea capului, 
şi dacă acestor rădăcini li se dă hrana ne
cesară, părul póte să crâscă die nou.

De aci urmâză că perul trebue se fie 
îngrijit şi cultivat, ér ómenii cărora le cada 
părul ori au rămas chiar pleşuvi (cheli), nu 
trebue se-şi pârdă orice nădejde, căci de 
cumva în pielea capului lor să mai află ră-

cftrţile ds lipsă. Neajunsul acesta încă 
cu sărăcie se scuză.

Aceßte sunt greutăţile principale, 
cu cari ne întâlnim in general aprópe la 
tóté scólele din patria nostră.

Sé vedem acuma ce zace ia inima 
domnului ministru de culte şi instruc
ţiune publică, şi cum crede el că va 
ferici poporul prin scóle

Sub datul 17 Octobre a. c. mi
nistrul de culte dă ordinaţiuue în afa
cerea scólelor poporale.

Luând la analisă viaţa internă din 
scolă, ministrul reflectézá la conscrip- 
ţiunea din 1890 şi scote la ivelă, că 
după acea conscripţiune abia 60°/o 
de bărbaţi şi 46% de femei sciu 
scrie şi ceti. îndată apoi constată, că 
limba magiară, deşi e introdusă în 
scolă de 15 ani, deşi deja a douage- 
neraţiune ese din scolă sub influenţa 
Hm bei magiare, totuşi nu observă re- 
sultatul, care s’ar puté aştepta !n pri
vinţa cunóscerei limbei magiare.

Mai constată ordinaţiunea minis
terială încă trei lucruri principale, că 
nu toţi cei obligaţi la scolă cercetózft 
scóla, că In general e prea mare nu
mărul absenţiilor, cari se pedepsesc în 
sensul legei, şi că timpul de instruc
ţiune de 8 luni nu se ţine regulat.

Ministrul cere din capul locului 
o controlă mai severă, cu privire la 
cercetarea scólei şi la timpul de in
strucţiune, dară lucrul principal e to
tuşi limba magiară.

Cu privire la acésta constată pe 
basa datelor statistice din anul sco
lariu 1893/94 că în ţâră «unt 7200 de 
scóle cu limba de propunere nemagiarfi. 
Dintre acestea nu s’a propus cu efect 
limba magiară în 2199 de scóle, In 
unele nu s’a propus aprópe de loc.

Pentru delăturarea acestui neajuns, 
ministrul cere o controlă şi îngrijire 
severă. Inspectorii de scóle au să 
caute după cause, şi dacă acele vor fi 
în persona învăţătoriului, atunci să 
aplice vigórea legilor, dacă înse altele 
ar fi căuşele, atunci inspectorii să facă 
raport ministrului.

dăcioile perului, atunci dându-li-se hrana ne
cesară va putea încă sé eréseá un păr nou 
şi frumos.

Sunt mai multe căuşele, cari pricinueso 
căderea părului. La un trup sdravău şi să
nătos, vei găsi de cele mai multe ori păr 
frumos pentru-că la aceşti omeni şi pielea 
capului eiţe roditóre şi bine hrănită; din 
contră însă, la un trup slăbit şi bolnăvicios 
pielea capului încă va fi séca, lipsi’ă de 
hrană şi neroditóre. Aceşti ómeni adecă vor 
avé păr puţin şi vor deveni în scurt timp 
cheli. De aci se ţlice, că părul capului arată 
sănătatea şi puterea de viăţă a trupului.

Dar póte să fie un trup sănătos şi plin 
de viaţă şi cu tóté acestea părul capului să 
fie slab, sau se-i lipséscá cu totul. Ajunge 
ca cineva să aibă prea multe gânduri şi griji 
pentru-ca acestea să i slábéseá părul. Când 
cineva să gândesce mult, sângele i-se urcă 
la cap şi tace multă căldură, un fel de se
cetă, dm causa căreia părul se ofilesce şi 
cade. De aci se espli ă, pentru ce ómenii 
învăţaţi, cari au mult do gândit, de regulă 
au păr puţin şi la urmă rămân pleşuvi,

Dar mai sunt şi alte cause ale căderei 
perului. O viaţă destrăbălată şi imorală duce 
la slăbirea corpului întreg, ér când corpul 
este ruinat, nici părul nu póte fi în stare

Noi încă vedem, că resultatul 
scólei poporale nu e cum ar trebui 
să fie, şi causa o am espus încă la 
început

Nu avem destui învăţători, nu cer- 
cetézft elevii regulat scóla, şi în multe 
locuri nu sunt coröspuixjlétóre edificiile 
de scólfi.

Aceste le constatăm in general.
In special pentru limba magia ă 

tot căuşele generale află aplicare. Mai 
vine apoi imposibilitatea de a se ajunge 
aici resultatul dorit de curentul, care 
a Introdus limba magiară tn scólele 
poporale.

Le constatăm aceste acuma la 
începutul anului şi pondul îl punem 
pe lucrul principal: nu avem destui 
învăţători.

In sensul legei de instrucţiune 
guvernul ar trebui să Înfiinţeze insti
tute pedagogice <u limbă de propu
nere románéscá pentru acele ţinuturi, 
unde românii locuesc compact. Insti
tutele pedagogice ar da apoi materialul 
cerut în privinţa statului personal al 
învăţătorilor, şi scólele românesci nu 
ar fi avisate la cele cinci preparandii 
confesionale pentru crearea de învă
ţători.

Principiul în lege e, ca fie-cărui 
cetăţean să î se dea în limba lui in
strucţiunea pănă la învăţământul su
perior, adecă pănă la universitate.

In sensul legei ar trebui deci să 
avem scóle elementare, preparandii, 
scóle reale şi comerciale cu limbă de 
propunere románéseft, ţi tóté susţinute 
de stat.

Atunci am da înainte, ţi atunci 
statistica ţărei ar fi favorabilă pentru 
toţi.

Statul însă nu cu acest principiu 
se ocupă, pentru el „sa lu s re i p u b lic a e “ 
e limba magiară.

E deci esplicabil pentru ce ordi- 
naţiunea ministrului de culte trece pe
ste neajunsul principal şi rămâne la 
tema de predilecţiune : la limba ma
giară.

/
bună şi sănăt0să. Omenii prea graşi au o | 
constituţie şubredă şi de aceea nici pielea 
capului lor nu este priinciósá peutru păr. 
Mai sunt apoi şi un fel de vermi, cari rod 
la rădăcina părului şi-l nimicesc. Asta s’a 
observat la unii ómeni, cari aveau păr fru
mos şi cu loto acestea să pomeniseră cu câte 
o lună în cap, apoi mai mulie luni, pănă 
când în fine le a căţlut tot perul şi au ră* 
mas cheli, deşi aveau un trup pe deplin să
nătos.

Vedeui aşa dară, că căuşele căderei 
părului sunt mai multe. Prin o îngrijire bună 
însă se póte face ca părul se nu cadă, ér 
dacă a căţlut, să răsară din nou. O holdă 
de tómná, dacă cresce prea repede şi prea 
de timpuriu, trebue păscută cu vitele ori 
cu oile, căci altfel se va desvolta prea cu
rând şi va cădea la pământ fără a ajunge 
să dea spice şi să se cocă Aşa e şi cu pă
rul. Adeseori vedem copii şi copile cu păr 
lung şi frumos. Acest lucru este neapărat, 
fórte frumos pentru ochi şi înţelegem bu
curia nespusă a părinţilor la vederea unor 
astfel de capete frumóse de îngeraşi. Dar 
lucrul acesta este păgubitor din punctul de 
vedere al sănătăţii părului, Pielea capului 
este o holdă, pe care dacă o silim, îşi dă 
totă puterea şi se stórce cu totul.

Revista politică.
„Neue Freie Presse“ scrie despre 

discursul-program al ministrului pre
sident, Dumitru S t u r d z a  din Româ
nia, urmfttórele:

„Am primit telegrafic un rea- 
sumat per longum et latum din dis
cursul program, care l’a ţinut noul 
ministru president român,  Dumitru 
Sturdza, Vineri» trecută în laţi. Pon
dul intenţionat ţi bătător la ochi al 
acestei vorbiri sé cuprinde în decla- 
raţiunile despre politica e s t e r n â  a 
noului cabinet ţi cu deosebire despre 
relaţiunile R o m â n i e i  cu A u s t r o -  
Un g a r i a .  Sturdza a simţit necesita
tea, sé corégá ca ţef de cabinet ati
tudinea, care a avut-o ca ţef al opo- 
siţiei, ţi a făcut bine, că n’a amânat 
cestiunea. Putem fi 4«ci ţi mulţămiţi 
cu declaraţiile lui. Acestea constată 
hotărît că Romănia rămâne în poli
tica esternă de păn’acum ţi e conscie 
de posiţia, la care a ajuns prin propria 
sa putere, precum ţi despre misiunea 
civilisatóre ce o are în Orient. Es- 
presa aducere aminte de Plevna e o 
aluBiune evidentă la politicii şi agita
torii ruso-fili, cari nu sé mai stirpesc 
din România. Declaraţiile lui Sturdza 
spun însă ţi aceea, că guvernul ro
mân e departe de a favorisa agita
ţiuni românesci în Ungaria şi că pri- 
vesce de o absurditate aţa numitul 
iridentism românesc.

Anumite caşuri precedente de cu
rând au făcut, necesar acest comuni
cat hotărît al fostului şef de oposiţie, 
ca să scutiască guvernul cel nou de 
ori-ce bănuială stricâciosă. După filele 
dela Ischl ar fi fost neînţeleasă într’alt 
cas chemarea lui Sturdza la putere“. 

** *
Au fost forte interesante şedinţele 

din dilele din urmă ale parlamentului 
unguresc. Din incidentul cestiunilor 
din A g r a m  oposiţia şi-a ridicat vo
cea sa, ca 8Ö lovéscá în guvern. Nu 
mai puţin ca trei interpelări s’au adre
sat guvernului din amintitul motiv 
din partea contelui A p p o n y i ,  a de

in Anglia peste tot, sunt mai cruţători 
ómenii, faţă de acest lux prea de timpuriu, 
ce se face cu părul, şi urmarea e că în so
cietatea engleză găsim mai târziu cel mai 
frumos păr. Iu Anglia fetele umblă tunse 
pănă la etatea de 16 ani, ér băeţii se tund 
la etatea de 18—19 ani férte scurt. Acestei 
împrejurări este a se mulţămi, că în Anglia 
sunt mai puţini pleşuvi ca ori unde. Moda 
poftesce ca dinainte sé tundem părul ceva 
mai lung, din care caueă acesta şi cade mai 
curând şi de aici vine că pleşuvia fncepe 
în partea dinainte a capu'ui.

Fiind-că bolnăvirea şi slăbirea corpului 
aduce după sine şi căderea părului, trebue 
să îngrijim a avé un trup sănătos, bine nu
trit şi ferit de desfrânări şi imoralităţi.

Cât pentru feliuritele lécuri, ce se în- 
trebuinţâză pentru crescerea perului, cel mai 
bun se pare a fi acela, pe care îl întrebuin- 
ţâză preotul Kneipp. Se iau adecă urzici 
próspete şi sänetöse. se usucă şi apoi aşa 
uscate se ferb într’o 61ă, în care se află pe 
jumătate apă şi jumătate oţet. Cu cât sunt 
mai multe urzici, cu atât mai bine. Se for- 
mézá astfel un fel de zémá, care trebue să 
fie destul de tare, cam ca caféua négrá. Cu 
acâstă zémá se frécá pielea capului, în fie
care ţl' odată, aşa ca să pătrundă în piele
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putaţilor K o s s u t h  şi P á z m á n d y .  | 
Din tecstul interpelărilor te convingi | 
ou ochii despre n a ţ i o n a l i s m u l  În
f l ă c ă r a t  al ungurilor. Toţi au cerut 
ou glas tare s a t i s f a c ţ i e  d e m n ă  
pentru insulta adusă stégului unguresc.

Trebue sö admiri căldura n a ţ i o  
nal ă,  cu care au vorbit toţi interpe- 
lanţii! dar In acelaşi timp trebue sé 
ţi-s6 umple inima d e mfthnire, cănd lor 
le e permis, ba Bunt lăudaţi pentru 
acest naţionalism Înflăcărat, noi Inse 
din contră suntem condamnaţi şi per
secutaţi. Intreruporile celorlalţi depu
taţi tradézá o i u b i r e  r a r ă  de  n e 
mü l  l or;  fără Îndoială o faptă nobilă 
şi frumosă.

Ea devine cát se póté ínsé de 
nenobilă şi uefrumosă, când ei şi-o per
mit numai lor, ér noué, naţionalităţi
lor, ne-o interzic sub grea pedópsá. 
Aici zace buba din care provin tóté 
nemulţămirile! Unui Apponyi, unui 
Kossuth, unui Pázmándy, etc. le e per
mis, ba li se consideră de onóre şi mare 
fală, pentru-că Îşi ridică cuvântul in 
parlament şi apără stégül naţiunei un- 
guresci, noi Insă numai dacă il arbo
răm pe al nostru, umplem puşcăriile!

Unde e dreptatea?
Dar bun e Dzeu şi ne va ajuta 

odată şi nouA.
Se Înţelege, că răspunsul prim- 

ministrului Bânffy, deşi tot aşa de 
cald pentru causa naţională ungu- 
r$8că, a trebuit să fie mai moderat 
In espresiuni.

lntr’un fel vorbesce omul, când 
e In oposiţie, şi altfel, când e la 
guvern.

Caşuri, cari probézá acest adevăr, 
Bunt destule.

După multă discusiune s’a ter
minat cestiunile din Agram In parla
ment, luându-se la cunoscinţă promi
siunea ministrului, că va pedepsi aspru 
după codul penal pe cei vinovaţi.

** *
Rari sunt ţările, In cari să se 

schimbe guvernele aşa de des, ca In 
F r a n c i a .  Nu e vorbă, că rămânerea 
unui guvern 20— 30 de ani la putere 
póte fi In mare defavor al ţării, dar 
şi schimbarea lui tot la 3—4 luni con- 
stitue o nenorocire destul de remar
cabilă. In ţară e o nelinisce continuă, 
omenii tn loc să şi va<Jă de trebile 
lor, sunt In continuă Încordare din 
causa politicei; In afară o ţară, a că
rui guvern e de a<ji pe mâne, nu 
póte avea nioi o trecere. Acósta este 
situaţia de astăzi a Franciéi.

Tocmai ni se comunică scirea, că 
cabinetul Ri bo t  a trebuit să demi
sioneze, şi că preşedintele republicei 
Fa u r e ,  i-a primit demisia. Şi mai 
notorie e, că In Şilele nóstre mai tóté 
cabinetele cad din causa necorectită- 
ţilor în diferite administraţii ale sta-

fârâ da a apăsa în se prea tare pielea. Fre
carea trebue «ă dureze cam o ór&. Pe urmă 
să se spele bine in fie care diminâţă pielea 
capului cu apă rece, pentru a se curăţi ori 
ce murdărie. Părul, ve^i bine, trebue să 
fia scurt.

Să scie, că urţlica conţine un tel de 
accid, care omórfi vermii dela rădăcina pă
rului, şi fac astfel posibilă crescerea lui. 
Cam odată pe săptămână e bine a se unge 
părul şi cu unt de lemn franţuzesc, mai ales 
când bolnavul e slab.

Kneipp spune că cu acăstă zárná de 
urzici, fórte pe mulţi ómeni ’i-a făcut să aibă 
păr frumos. Să Înţelege, o cură de o săp
tămână ori două nu e de ajuns, ci trebue să 
se facă acésta cel puţin câte-va luni, une-ori 
chiar o jumătate de an. Pleşuvul, a cărui 
piele de pe cap sclipesce de netedă ce e, nu 
se va pută folosi de nici un mijloc cu suc
ces, pentru-că la el porii pielei sunt astupaţi 
şi bătuciţi, aşa că nici medicina nu mai póte 
străbate la rădăcina părului, Har n<ci părul 
nu mai póte încolţi din piele. Toţi ceialalţi 
Insă, la cari rădăcina părului nu este cu de
săvârşire nimicită, pot încerca întrebuinţarea 
acestui leac cu cele mai bune speranţe de 
succes.

tului. Par’ efi a dispărut c i n s t e a  
cu desăvârşire. Aşa şi cu cabinetul 
frances; căderea i*a fost provocată 
din incidentul unor interpelaţiuni In 
privinţa construcţiei unei căi ferate 
In sud şi In privinţa procesului M ag  
ni er. Nu Intrăm în amănunte, destul, 
că oposiţia a căutat sâ dovedesefi com
plicitatea miniştrilor.

Un lucru e constatat în Rec. XIX: 
Prea ese la ivóiá lipsa de cinste şi 
de caracter în tóté părţile; prea lip- 
sesce frica de Dtjeu şi caracterul re 
l i g i o s ,  singurul barometru al feri- 
cirei omenesci.

Un martor ocular, care a fost pe 
platforma vaporului „Venus“ descrie 
î n f r i c o ş a t u l  mă c e l ,  care s’a în
tâmplat în T r a p e - Z u n t .  Au fost 
omoriţi cel puţin 600 de armeni; din 
contră au câtjut numai 5 turci, un 
semn, că atacul a venit pe neaşteptate 
şi armenii au fost neînarmaţi, 2000 de 
femei şi copii s’au refugiat întrun 
spital. Consulul austro-ungar a luat 
sub scutul seu 200 de femei şi copii. 
Revoluţia s’a răspândit in tot giurul. 
Casele armenilor au fost arse, omenii 
arşi şi împuşcaţi. Vaporul amintit au 
fost oprit, că începându-se din nou 
revoluţia, sé pótft scăpa pe Europeni: 
— Semne forte periculóse prin Tur
cia; uşor să póte întâmpla un răsboiu, 
care nu va avea numai caracter local.

R o m â n i a .
Foile din Budapesta se ocupă în 

articlii puşi la locul de frunte cu gu
vernul din România, şi în special cu 
şeful acestuia, Demetriu Sturdza.

Ansă la acestă deosebită distinc- 
ţiune a dat vorbirea domnului Sturdza, 
care o a ţinut lu Iaşi înaintea libera
lilor de acolo.

Din acestă^vorbire pressa dela noi 
apreciézá mai cu samă partea, care să 
referă la aşa numită „ce s t  iu ne na
ţ i o n a l ă  d i n  T r a n s i l v a n i a “, şi 
e uimitóre constatarea, că domnuí 
Sturdza ajuns la guvern continuă in- 
ţelăpta politică, pe care o au avut 
conservatorii, când au fost la guvern.

După comunicatul foilor din Bu
dapesta ministrul president român a 
rostit următorele:

Politica dinafară modernă a Român ei 
s’a născut pe câmpul de bătaie dela Plevna 
şi a fost întărită prin înălţarea României la 
rang de regat. Cu propria ei putere şi prin 
propriele ei succese România şi-a eluptat in
dependenţa şi posiţia ei respectată în con
certul europén şi e conscie de răspunderea 
ce privesce chiemarea ei civilisatoi icâ în 
Orient. Ea va înainta şi mai departe pe ace
ste căi, ce ’i le prescrie desvoltarea naţională.

In cestiunea naţională, atitudinea nó- 
stră este clară şi hotărltă. Firesce, că tre
bue se ne reţinem dela ori-ce înrîurire agi
tatorică în afacerile interne ale statolor ve
cine, şi eu deosebire în acele ale monar- 
chiei austro-ungare. Am fost acusaţi de ire
dentism, anume c’am aţîţat pe connaţionalii 
noştri din Ungaria în contra legei şi a or- 
dinei. O astfel de purtare noi n’am avut 
nici odată pe acéstá cale, ce ar trebui se 
ínvólve în sine mari pericole pentru noi, 
dacă şi faţă cu noi s’ar procede astfel. Mo
narchia austro-ungarä este per eminentium 
o necesitate de prima ordine, atât pentru 
echilibrul european, cât şi pentru siguritatea 
regatului român; şi in punctul acesta n’a 
fost nici odată deosebire de vederi şi nici 
nu póte fi. Iredentismul românilor, dacă ar 
esista, ar fi absurd, şi românii vor sei tot- 
deuna sö evite în conducerea afacerilor lor 
lucrurile imposibile şi netrebnice. Nu esistă 
tn România om cu minte şi cu judecată să- 
nátósá, care ső se gándéscá la iredentism 
sau la daco-românism.

S’a mai susţinut, că voim sâ ne ame
stecăm în afacerile interne ale Ungariei. Ni
mic n’a stat vre-odată mai departe de inten- 
ţiunile nóstre ca acésta. Pe noi toţi, numai 
acea dorinţă ce nutresce, ca conflictele şi lup
tele dintre români şi magiari sé se sfírjéscá 
şi !n locul lor sö păşăscă frăţâsca înţelegere, 
pentru-că interesele ambelor pârji pretind,

ca românii şi magiarii să trăiască în rapor
turi amicabile.

Tocmai acum stăm faţă c’un act spon
tan şi ponderos al împăratului şi regelui 
Francisc Iosif, care şi pentru noi aici în Ro
mânia este un bun presemn al viitorului. Ne 
bucurăm de actul acesta de graţie, ca de 
ori şi ce ce, pune raporturile nóstre cu Au- 
stro-Ungaria pe base şolide şi ce le întăre 
see, îutru cât de o parte liniştesce spiritele, 
de altă parte consolidézá armonia, pentru-că 
stăruinţele nóstre trebue să ţintâscă la sus
ţinerea bunelor raporturi dintre aceste două 
state.

Acest mers de idei indică cărarea, pe 
care vom merge noi.

piarele din capitală comentâză 
acest discurs fie-care din al său punct 
de vedere. Tóté constată că în poli 
tica esternă a României nu s’a făcut 
nici o schimbare, şi că ministrul pre
sident român are tactul şi înţelep
ciunea se nu ia respnnderea pentru 
cuvintele, cari le-a rostit pe timpul 
când era în oposiţiune, şi de caii s’a 
folosit ca armă, spre a face perple- 
sitate guvernului conservator.

De altădată vom reproduce unele 
din apreţierile (ji&relor unguresci, aici 
ne vom ocupa cu versiunea, care a 
adus la guvern pe liberali.

S’a scris mult asupra motivelor, 
cari au provocat retragerea conser
vatorilor.

ţliariul cel mai autorisat al fos
tului guvern „T im p u l“ faţă cu numö- 
rósele versiuni în numărul de Vineri 
aduce la locul prim următoriul co
municat :

„Mai multe fliare discută căuşele re- 
tragerei guvernului conservator.

Ca se numai fie nici o îndoială asu
pra acestui punct, aducem la cunoscinţă ce
titorilor noştri următorele:

Guvernul conservator vüfténd că legisla
tura se sferşia la 2 Februar iu, în mijlocul 
sesiunei normale şi că astfel numai era timp 
destul pentru lucrările legislative, a cerut 
Maiestăţii Sale se anticipeze cu trei luni con
sultarea corpului electoral.

Maiestatea Sa Regele ne aprobând pro
punerea guvernului, d. Lascar Catargiu a 
înmenat M. S. Regelui demisia cabinetului.

Tóté celelalte versiuni sunt cu totul de
parte de adever.“

Comunicatul acesta însă nu a aflat 
resunet la presa din Budapesta Acé
sta s’a pns pe părerile cărora le-a dat, 
espresiune ţliarul „Lumea nouă“, şi 
tóté privesc în venirea liberalilor la 
putere un avertisment dat Rusiei.

Nu avem la mână ijiarul din ces- 
tiune, de acea ne mărginim să tradu
cem din unguresce articolul, care a 
produs sensaţiune, şi care e reprodus 
în tóté (jiarele din Budapesta, cari au 
apărut luni séra.

Etă ce scrie „Lumea nouă“.
Suntem în posiţiune să spunem cu toiă 

siguritatea căuşele crisei, care a surprins şi 
pe partida liberală. Suntem curioşi, dacă  
vre-o gazetă va avé curagiul să ne desmintă.

Uneltirile rusesci atât erau de báiátóre 
la ochi în Bulgaria, încât agentul nostru di 
plomatic a făcut raport guvernului încă îna
inte de asasinarea lui Stambulow. După asa- 
sioarea lui Stambulow regele Cai ol s’a dus 
la Ischl spre a se orienta asupra opiniei pu
terilor faţă cu România în caşul, când Rusia 
ar plănui o ocupaţiune balcanică. Esperien- 
ţele câştigate din acéstá călătorie au at'as 
intrarea României în tripla alianţă.

Lahovari însă în loc de a da puterilor 
centrale garanţii plausibile despre purtarea 
României, după obiceiul seu a comunicat 
ministrului rusesc Fonton raportul agentului 
român din Sofia şi a dat ordin unui secre 
tariu dela legaţiunea din Paris să facă îna
intea raportorilor gazetelor observări vâtă- 
ruátóre faţă cu puterile centrale, ca în chipul 
acesta să condamne Intrarea României în 
tripla alianţă.

Tóté acestea au ajuns la urechile re
gelui Caro), şi dimpreună cu agitaţiunile 
din Dobrogea l’au convins, că conservatorii 
şi mai ales Lahovari n’are nici voiuţă, nici 
putinţă de a resista curentelor rusesci şi a 
■e alipi cu credinţă de alianţa triplă.

Pui tai ea lui Lahovari o au luat în 
nume de rău şi representanţii puterilor aliate, 
cari ei au în cuient, şi acésta o au comunicat 
şi regelui Carol.

Regele Carol spre a se scutura de con- 
servatoii s a adresat Ini Carp, care asemeue 
uresce pre ruşi întocmai ca liberalii. Carp a 
făcut regelui serviciul de a pus cestiunea 
cabinetului şi i-a dat astfel ansă la trân- 
tirea conservatorilor. Acésta e unica şi ade
vărata causă a crisei.

Acest comunicat e reprodus de 
cfttră tóté fiarele din Budapesta, ceea 
ce ne face sé credem, că este interes 
ca el sé fie cunoscut de întreg publi
cul unguresc.

Sub acéstá impresiune comenteză 
(jiarele din capitula nostrâ declaraţiu- 
nile ministrului president român, şi 
în deplină consonanţă cu vederile nó
stre, cărora le-arn dat espresiune, în
dată după venirea domnului Sturdza 
la guvern, unele cjiare ne reproduc şi 
cuvintele: „h on ores m u ta n t m o r e s “ .

Atâta pentru orientarea publicu
lui nostru.

Nou tă, ţi.
Matricule de stat. Etă trad iicerea or- 

dinaţiunei ministrului de interne Perczel, cu 
privire la introducerea numelor de botez a 
noi-nâsouţilor:

„In urma nedumeririlor escate la in
troducerea în matriculeîe de nascere a nu
melui de botez la pruncii noi-năseuţi, enunţ, 
că luând în considerare, că matriculeîe de 
stat se conduc conform articolului de lege 
XXXIII § 20 din 1894, în limba statului, 
în acésta limbă este a se introduce şi nu
mele de botez. Spre evitarea nedumeririlor 
însă ,e ar pute să obviuă mai târziu cu 
privire la identitatea personală, permit, ca 
în unele caşuri, la dorinţa insinuătoriului, 
numele pruncului după introducerea în limba 
magiarâ a numelui da botez să fie înscris 
în paranteză, fi în limba vorbită in ţinutul 
îespectiv. Ca insă la introducerea corespun- 
íjétóre limbei magiare în matricule a nume
lor folosite de diferitele naţiuni locuilóre pe 
teritoriul patriei nóstre şă pótá fi observată 
o procedură comună, eaeinplarele trebuincióse 
ale consemnărilor făcute în acésta privinţă 
de cnmisiunea esmisă a academiei de sciinţă 
magiarâ jţla 1893, ţi-le trimit spect. d-tale 
cu provocarea, ca diu acestea să distribui 
grabnic fiesce-cărui conducătorii! de matri
cule câte un esemplariu pe lângă ordina- 
ţmnea, ca la înmatriculări se se acomodeze 
sti ict disposiţiunilor observate în consemua- 
rea respectivă“.

** *
Numai şi numai unguresce. Direc

torul societăţii de teatralişti „Varieté11 a îna
intat un recurs la ministrul de interne în 
contra sentinţei aduse de căpitanul oraşului, 
prin care sentinţă i-a fost interzisă trupei 
folosirea limbei germane. Ministrul de interne 
a respins recursul şi tot în rescriptul acela 
a o p r i t  p r e s t e  t o t  f o l o s i r e a  l i m
be i  g e r  m â n e  î n o r i - c e  p r o d u c -  
ţ i u n e  din aşa numitul „Városliget“, pre
cum şi ori-ce producţiune ce s ar da în altă 
limbă străină, afară de cea magiarâ A de- 
mândat apoi poliţiei, ca să ridice la valóre 
de drept ordinaţiunea sa.

«* *
Bucurie. Ieri am primit o gazetă în

titulată „Revista L ip o v e icare apare în fie- 
caie Sâmbătă in am ntitul oraş şi are un 
caracter, după-cum se vede chiar şi din pri
mul articol de f o n d ,  s o c i a l ,  e c o n o m i c  
şi l i t e r a r .  — Le poftim'confraţilor noştri
din inimă cel mai strălucit „succes".

** *
Pnlitisarea e oprită. Editorul şi re

dactorul responsabil al jianului socialist 
„Népszava“ Igi atie S i l b e r b e r g e r  a fost 
tras în ţlilele acestea înaintea tribunalului 
de presă din Budapesta pentru delictul, că 
în continuu politiza în fóia sa, fără de a avé 
cauţiunea recerută de lege. Silberberger a 
fost condamnat la 3 luni temniţă ordinară 
şî la plătirea amendei de 100 fl. Atât acu-
satul, cât şi procurorul au înaintat recurs. 

** *
Din patria bombelor. Vighitoiui ca

selor Montparnasse de pe Boulevard, a aflat
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Sn pivniţa unui departament o baterie plină 
cu diferite materii ecsploatátóre. Bateria a 
fost dusă la poliţie, şi după o cercetare înde 
lungată şi seriói'á s a constatat, că bateria 
conţinea unele,dintre cele mai periculóse ma
terii, cari dacă s’ar ti aprins, întreg edificiul 
îl prefacă în miră.  Nu se scie cu siguri- 
tate dacă făptuitorii sunt anarchişti, sau nu
mai 'nimici personali, cari au pus la cale 
acest plan diavolesc.

** *
Doliul Poloniei. In 24 Ootobre a. c. 

a fost tocmaî 100 ani, de când puterile eu
ropene au împărţit a treia-órá Polonia. Ou 
ocasiunea acestei ţlile de tristă memorie, 
oraşul Lemberg a arangiat un doliu asupra 
ţării întregi, spre care scop a câştigat con
simţământul atât a cercurilor fruntaşe, cât
şi a poporului de rând.

*•  *
O bandit internaţională de tâlhari

a fost prinsă în filele acestea în oraşul 
Brucsela. Banda coriBta din 33 indivizi, 
cari în anii din urmă au comis multe spar
geri de bănci şi au furat mai multe milióne 
de franci de prin Belgia, Hollanda, Italia şi 
Francia. Intre cei prinşi sunt mai mulţi 
bancheri, recunoscuţi pănâ acum do ómeni 
cinstiţi. ** *

Interesant cum o fóie de pe pusta 
Ungariei esplică, că de ce nu sunt ţigările 
de tabac (börszivar) aşa bune ea mai îna
inte. Étá ce ţii e „Debreczeni Hírlap“ : Cum 
că ţigările de un timp íneóce sunt din ce 
în ce tot mai rele, cu durere a trebuit se 
constate ori care fumător. Causa e, că era- 
riul a demândat tuturor fabricilor de tutun, 
ca să alégá tóté ţigările cele bune şi sâ le 
puriă la un loc svântat pentru anul milio
nar, pentru-ca óspejii ce vor inunda Unga
ria, se fumeze numai ţigări bune şi aşa se 
rămână încântaţi de bunătatea tabacului raa- 
giar. De aceea obvine acum în circulaţie 
numai calitatea cea mai rea.

** *
Nu cetiţi când mâncaţi ! Mulţi ómeni 

când se găsesc singuri, au obiceiul bő ce- 
tâscă, când stau la masă. Acest obiceiu tre- 
bue stârpit, mai cu samă de cătră per Ó- 
nele, cari ca să nu-şi piarţlă vremea, con
tinuă, când se aşuţlă la masă un studiu ori 
o lucrare începută mai înainte.

Dacă cine-va cetesce la masă, trebue 
să alégá o lectură veselă, hazlie. Obiceiul 
general de a ceti la dejun ţliarul, nu este 
rău. Lectura ţliariului dă mesenilor subiecte 
de conversaţie şi nu prea obosesc« creerul. 
Cu tóté acestea e mai bine, ca omul să nu 
cetéseá nimic în timpul cât stă la masă. Di- 
gestiunea sau mistuirea se face totd’auna 
mai bine, când mintea este liberă de ori-ce 
preocupaţie, şi când procesurile naturale se 
împlinesc fără a fi împefecate de munca 
gândirei.

E torte sănătos, când cine-va pote să 
prânţlască încunjurat de o societate veselă. 
Din contră, o persóná eare este năcăjită, obo
sită sau eseitată nu póte mistui în mod sa
tisfăcător.

sr* *
Glasul animalelor. Dintre glasurile 

cunoscute a tuturor animalelor la o depăr
tare mai mare să nude urletul leului. Ie 
privinţa intensităţii sunetului (glasului) după 
leu urmăzâ hyena, apoi leopardul şi şacalul. 
Sbieretul mâgariului să aude la o depărtare 
de 50 ori mai mare, ca a calului, ér mieu
natul unei mâţe de 10 oii aşa departe ca 
lătratul unui câne. E interesant, că glusul 
unui iepure, când e în mare strímtóre e mai
intensiv, decât al mâţei sau al cânelui.

** *
Testamentul ex împărătesei Euge

nia. După-cum afirmă fiarele din Paris, te
stamentul nenorocitei ex-impărâtese Euge
nia, soţia lui Napoleon III, deja este cunos
cut. Ea lasă câte un suvenir fie cărui din 
3834 fini şi moştenitori ce i are. Cea mai 
mare parte din avere o vor moşteni copii 
pnncesei Beatrice, fiica cea mai tineră a 
reginei Victoria.

** •
Coróna Portugaliei. O fóie franceză 

ne povestesce cum regele Carol din Portu
galia sub durata ţinutei sale îu Paris a cău
tat un dextru aurariu, căruia sé-i pótá încre
dinţa repararea corónei sale. Să scie, că co
róna portugeză e cea mai renumită din tóté

lumea. Preţul e d2 milióne franci, pe când 
coróna ţarului rusesc, care în privinţa pre 
{ului ocupă locul al 2-lea e numai 12 mi 
lione. Coróna reginei din Anglia e preţuită 
în 8 milióne şi se arată publice pentru pre
ţul de întrare de 60 pence, care incurs să 
adauge la venitul erariului.

** *
Câştigul de 80 000 coróne al lo

teriei de classă, l’a făcut iosul 45.429, pe 
care îl cumpărase cassa de păstrare din 
Tenke, şi pe care imediat înainte de a se 
face tragerile îu Budapesta, directorul nu
mitei casse de păstrare îl dărui unui prie
tin al său)

** *
Cea mai mare descindere sub pă

mânt- Maitel, esploatatorul pescerilor şi 
prăpa8tiilor din Francia, Austria şi Grecia, 
însărcinat de ministrul de instrucţiune pu
blică din Francia cu o misiune sc;entifică 
pentru studiul peşterilor şi apelor subterane 
din insulele Britanice, a reuşit să descindâ 
în cea mai adâi.că pescerâ, cunoscută a$i 
în Anglia; acésta ebte „Gapin Ghill“ din 
raniţele Ingleborougb, în Yorkshire. Tóté 
încercările iăcuto până acum spre a atinge 
fundul n'au reuşit, din causa obstacolului 
format de un rîu, care cade în cascadă în 
prăpastie. Graţie materialului său special, 
dl Mai tel a putut ajunge în jos, păoă la 
100 metri sub suprafaţa solului ; el a des
coperit ăcolo o imensă peşteră, probabil 
cea mai vastă sală subterană din Regatul- 
Unit, lungă de 150 metri, largă şi înaltă 
de 30 metri. Acéstá sală comunică prin 
canaluri naturale impracticabile cu isvorul 
şi pescera Ingleborough, la o depărtare de 
2 kilometri ; cum capacitatea sa este de 
peste 200 mii de metri cubici, ea ar puté fi 
transformată într un reservoriu, capabil de-a 
îmagazina apele şi a atenua unele creseeri.

O in v e i i ţ i u n e  r o m a n é s c á .
Ar a d ,  21 Oct. 1895.

Cu deosebit interes se ocupă ntji 
lumea cultă de a inventa lucruri nóué, 
şi de a face înbuiiătftţiri In sferă ac
tivităţii sale proprie. Nu ambiţiunea 
de a ajunge la mărire, ci lipsa de tót© 
tjilele — spiritul timpului — conduce 
acji omenimea la invenţiuni din ce în 
ce mai miraculóse.

De acest spirit modern inspiraţi 
şi bărbaţii scólei ţintesc de o potrivă 
a face uşurări în ceea ce privesce me 
tódul şcolar; cari apoi atrag după 
sine şi schimbările şi îmbunătăţirile 
recuisitelor de învăţământ.

In timpul mai nou se discută 
forte mult chestiunea introducerii „seri- 
erei verticale“ în scóle. Acésta ar 
avea să acopere o scădlre mare atât 
fisiologică, cât şi pBichoogică.

Toţi bărbaţii de scolă ai popóre- 
lor din apusul Europei sunt Împărţiţi 
aţii în două tabere mari, pro şi con
tra scrierii verticale. După stadiul în 
care se află chestiunea aţii se vede, 
că partida amatorilor serierei verti
cale se află în avantagiu, alăturâudu se 
pe partea lor şi medicii. Lupta, sper 
a se sfârşi cu triumful taberei pro, 
adecă a amatorilor serierei drepte sau 
verticale, pentru că:

Sciinţa pedagogică şi cea medi
cală, constatând regrese, în ceea ce 
privesce starea sanitară a generaţiunei 
mai nouă, luptă din resputeri a pro
mova acésta, ptiu îmbunătăţirea me
todelor şcolare referifóre la educaţiu- 
nea fisică şi anume : Obligaţii la scolă 
în vrésta de 6 ani sunt tot mai slabi 
corporalmi te, învăţătorii aşa dar — 
sciind ei, că „corpul este lăcaşul spi
ritului“ şi că „numai îu corp sănătos 
póte locui spirit sănătos,“ — vor ni- 
sui a promova desvoltarea corpulni 
prin mijlóoe corespunţlâtore

Cum promovézá Învăţătorii des
voltarea corpului atunci, când pe giu- 
gaşii mititei îi ţin óre întregi cu spi
narea gârbovită la facerea eserciţiilor 
de scriere? Óre n’ar fi mai bine ca 
scrierea sé se amâne pentru anul al 
doilea sau al treilea de scolă, pe când 
copii sunt mai bine desvoltaţi cor-

poralminte? — Ba da! — Dar atunci 
ar trebui Ré abandonăm metodul scrip- 
tolegic, despre care ne am convins că 
ne face mari serviţii la învăţarea ce- 
tirei.

Pentru ca se putem dară începe 
învăţământul şcolar în a:iul al 6-lea 
al etăţii şcolarului, şi pentru ca să 
nu abandonăm nici metodul scriptole- 
gic, suntem constrânşi a face înbună- 
tăţiri, reforme în scriere. Vom deda 
pe băeţi ca la scriere să stee drepţi 
şi scrierea atunci va fi dróptá adecă 
verticală. Şi acésta din principiu sa
nitar suntem constrânşi gă o facem. 
Şl dacă o facem, am primit scrierea 
verticals.

Învingerea amatorilor serierei ver
ticale este dar sigură.

De un şir de ani propun la scóla 
ce conduc scrierea verticală. Resulta- 
tele singuraticilor ani variază din ca
usa multelor restricţiuni a-le începu 
tului. Acum însă, după ce prin pracsa 
proprie am aflat mijlócele şi modali
tăţile necesare, şi mi am formulat 
principiele corespuncjétóre scopului, lu
crul merge mai uşor, ér resultatele la 
unele esamene erau admirabile.

Scrierea verticală este cu mult 
mai uşoră şi mai estetică. Eă se ba- 
sézá pe însăşi natura bfiétului. Am 
esperiat cu toţii, că cele dintâiu idei 
şi le face copilul despre conceptul ver
tical, orizontal, apoi despre costiş 
Soim apoi, că linia ce împreună două 
puncte, ce stau unul spre altul verti
cal ne este începutul eserciţielor scrip 
sali, ca cea mai uşoră. Seim şi aceea 
că şcolarii la început şi eserciţiele cu 
linii costişe le fac vertical Apoi cât 
val avem, pănâ îl învăţăm a ţinea ta
bla costişe, pre care apoi o schimbă 
când mai costiş, când mai vertical ; 
şi apoi liniile costişe le face ţie una 
mai plecată decât alta. Tóté aceste 
ne arată că scrierea verticală este In 
contrarietate cu însăşi natura copilului.

Literile scrise vertical sunt mai 
simile între sine, — pentru-că e mai 
uşor a face litere întro formă verti
cale, decât litere întro formă costişe, 
şi scrierea totă este mai fiumosă 
dacă literile sunt simile.

Literile scrise vertical, sunt mai 
simile şi cu cele tipărite şi aşa ne 
uşurâză trecerea la cetirea tipariului.

Apoi şi din punct de vedere eco 
nomic este mai avantagiosă scrierea 
verticală, căci pe una şi aceenşi faţă 
ou litere asemeuea încape de dóué-ori 
atâta.

In ceea-ce privesce partea fisio
logică sanitară, cred că e destul dacă 
amintesc numai, că scrierea verticală 
este spriginită şi recomandată de me
dici.

Causa, că lupta decurge pro şi 
contra scrierei verticale, este- că în
văţătorii în cea mai mare parte se 
îngrozesc de greutăţile începutului de 
o parte, de alta parte e lipsa de 
recuisite şi mijlóce coréspundfttóre.

Apoi mai e şi aceea tristă Îm
prejurare, că scrierea frumosă şi este 
tică, e desconsiderată şi scrierea peste 
tot considerată de un neesenţial. La 
omenii cu posiţiuni mai înalte scrierea 
necaligrafică, urîtft s’a prefăcut in 
modă. Vă puteţi închipui ce vor <Jice 
copiii şi peste tot economii, cari au 
esit dintr’o scolă, unde s’a propus 
scrierea caligrafică, când vor vedea 
o atare scr.sóre domnéseá.

Aceste suut căuşele de căpetenie, 
cari Impedecă puţin acéstá reformă 
nouă şi atât de avantagiosă în instruc
ţiunea şcolară.

Am 4is mai sus că lipsa mijló- 
celor şi a recuisitelor corăspumjătore 
încă fac pedecă A scrie vertical pe 
o masă, a cărei suprafaţă este orison- 
tală este forte greu. O masă a cărei 
suprafaţă este costişe, promovézá mult 
scrierea verticală. Băncile şcolarilor 
de şi sunt costişe, nu corespund în 
totdéuna cu mărimea şcolarilor, pen
tru cei mari vor fi prea peţiişe, ér

pentru cei mici nu Îndestul Asemenea 
şi mesele în birouri nu le poţi nimeri 
se fie potrivite pentru ori-care om.

Acésta restricţiune a scrierei ver
ticale s’a nisuit să o delature un in
dustriaş român. Şi i a şi succes 1 El 
a construit o tablă, carea se póte 
aplica pe ori-ce bancă şcolară şi even
tual pe masă, carea sé póte arftdica 
şi slobozi, după cum pretinde struc
tura fisică a scrietoriului. Avantagele 
ei mai sunt, că face pe scriitor să 
se ţină drept, şi astfel previne în- 
gftrbovirile spinării, şi ţinând capul 
în sus previne congestiile creerilor şi 
miopia la copii.

Mai în érna trecută medicul no
stru Dr. G e o r g i u  Vu i a  cercetând 
şi apreţiind acéstá invenţie, a presen- 
tat’o in societatea medicilor din Arad, 
unde a fost esaminată în plenul şe
dinţei şi aprobată unanim; ér inven
tatorul bătrânul industriaş român din 
Arad, l o a n  Pap,  precum şi demon
strantul Dl Dr. Georgiu Vuia feli
citaţi.

Jurnalele streine din Arad au luat 
notiţă despre acéstá invenţie îndată 
după adunarea respectivă a medicilor, 
în gazetele nóstre însă, nu sciu să se 
fi făcut amintire, cu tóté că pe noi 
învăţătorii şi pe publicul nostru ro
mân peste tot, trebue să ne intere
seze în primul loo invenţiunea româ- 
néscá, de un interes pedagogico-hi- 
gienic, atât de importantă şi de un 
folos general.

Atrag atenţiunea editorilor de 
recuisite şcolare asupra acestei inven
ţiuni românesci, pe carea cu scop de 
e8ploatare, înventatoriul o ar vinde bu 
curos unui român, de óre-oe dânsul 
din causa bătrâneţelor nu o póte face.

I o s if  M o ld o v a n ,
învăţător.

C o n v o c a re .
Adunarea generală a despărţământului 

IV (Sibiiu) al „Asociaţiunii transilvane pen
tru literatura română ţi cultura poporului 
român“ din acest an se convóoá pe Dumi
necă în 22 Octobre (3 Noven.bre) a. c. tn 
comuna Sa du la 10 ó re  a. m.

La acesta adunare generală să Invită 
şi sunt rugaţi a participa toţi membrii des
părţământului respectiv ai Asociaţiunii tran
silvane, precum şi toţi amicii şi binevoitorii 
acestei iostituţiuni culturile.

P r o g r a m a  a d u n ă r e i  g e n e r a l e :

1. Deschiderea adunărei prin direc
torul despărţământului.

2. Cetirea raportului general al co
mitetului.

3. Esmiterea unei comisiuni, pentru 
înscrierea membrilor noi şi Incassarea taxelor 
dela membrii vechi şi noi, şi a alteia pentru 
esaminarea raportului general şi revisuirea 
raţiociniilor.

4. Cetirea disertaţiunii „Călugărul Vi- 
sarion 1744“, de dl George Bogdan-Duică.

5. Rapórtele comisiunilor esmise sub 
puuctul 3 şi darea absolutoriului pentru co
mitetul despărţământului.

6. Alegerea noului comitet pentru un 
nou period de trei ani.

7. Statorirea budgetului pro 1896.
8. Luarea disposiţiunilor pentru re- 

presentarea despărţământului la adunarea ge
nerală a Asociaţiunei transilvane din 1896.

9. Defigerea locului şi timpului pentru 
ţinerea adunării generale a despărţământului 
în 1896.

10. Propuneri eventuale.
11. Luarea disposiţiunilor pentru au- 

tenticarea procesului verbal, luat despre ţi
nerea adunării generale şi tncheierea şedinţei.

Dela direcţiunea despărţământului IV 
(Sibiiu) al Asociaţiunii transilvane.

Si bi i u ,  In 28 Octobre n. 1895.

Loterie.
Miercuri, în 30 Octobre n. 1895. 
S ibiiu: 2 1  1 4 1  7 8  6 4
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Nr. 647 [196] 1 - 1
P u b l i c a ţ i u n e .

I a c o b  Z d r e n g h i a  din Sibişani, 
protopresbiteratul Sebeşului, prin *en- 
tenţa Preaveneratului consistoriu ar- 
chidiecesan ddto 28 August a. c. Nr. 
4384 B. este divorţat de cătră pribe
gită sa soţie Sinefta Muntean tot din 
Sibişani; ceea-ce conform §-lui 124 
din „Regulamentul de procedură în 
cause matrimoniale“, prin acesta se 
aduce la cunoscinţa publică.

Se be ş ,  9 Septembre 1895. 
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului.

Sergiu Medean,
adm. prot.

Nr. 437—895 [197] 1—1
P u b l i c a ţ i u n e .

Prin sentinţa Preavenerabilului 
Consistoriu archidiecesan din 7 Sep- 
teinbre 1895 Nr 5801 B. Eftenie Poşa 
gr.-or. din Porumbacul inferior, este 
total şi legal despărţit de cătră pri

begită lui soţiă Paraschiva Nicolae 
U r 1 e a gr. or. tot din Porumbacul in
ferior, ceea ce In sensul §-lui 124 din 
procedură tn cause matrimoniale din 
1878, se aduce la cunoscinţâ publică.

Av r i g ,  18 Septembre 1895. 
Oficiul protopresb. gr.-or. al Avrigului, 
ca for matrimonial de prima instanţă.

loan Cândea,
protrpop

Sz. 9/895. [198] 1— 1

K i h i r d e t é s .
A Polyáci anyakönyvi kerület alulírott 

anyaköny vvezetö kihirdeti, hogy :
1. Grigorie Mihaiu, ki családi állapo

tára nézve nőtlen, és a kinek vallása gö
rög keleti, álása (foglalkozása) juhpásztor, 
lakóhelye Voinesci-Romania, születési helye 
Voinesci-Romania, ideje 1859 évi Julius hó
napja, s a ki né ai Grigorie Petru és Gri
gorie Maria Voinesci-Romania lakosok fia.

2. Lăţa Marina, ki családi állapotára 
nézve hajadon, és a kinek vallása görög

keleti, lakóhelye Pólyán, születési helye Pó
lyán, ideje 1879 évi junius hó 4 napja s a 
ki Lăţa George és Maican Dochia leánya 
egymással házasságot szándékoznak kötni.

Felhivatnak mindazok, a kiknek a ne
vezett házasulókra vonatkozó valamely tör
vényes akadályról vagy a szaliad beleegye
zést kizáró körülményről tudomásuk van, 
hogy ezt alulírott anyakönyvvezetöuél köz
vetlenül, vagy a kifügesztési hely községi 
elüljárásága (illetőleg anyakönyvvezetöje) 
utján jelentsék be.

Ezt a kihirdetést a kővetkező helyen 
kell teljesíteni u. m. Polyáná községen és 
„Telegraful Roman“ hirlapra.

Kelt P o l y á n á  n, 1895 évi Oktober 
hó 28 napján.

Papp Ilyés,
anyakönyvvezető.

Nr. 398/895 [190] 3—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea posturilor invé- 
ţătoresci vacante la scólele nóstre con

fesionale din comunele mai jos în
semnate din protopresbiteratul gr. or. 
al tractului Haţegului se escrie con
curs in (Jiariul „Telegraful Roman“ cu 
termin de 30 de cjile dela prima pu
blicare.

1. N u c ş 6 r a ,  (concurs repeţit) 
cu salariu de 360 ti. cuartir şi lemne 
computate In preţiu de 40 fi.

2. Pe t r i l  a, parochia de sus 
cu salariu de 300 ti.

Reflectanţii la acestea posturi au 
aşi aşterne suplicele lor concursuale 
instruite conform normelor în vigóre, 
la subscrisul în Petroşeni.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac
tului Haţegului, în conţelegere cu co

mitetele parochiale respective.

P e t r o ş e n i ,  la 4 Septembre 1895.

Avram Stanca
adm. protopresb.

, A * A É * A i  A .

A V I S .

In librăria tipografiei archidiecesane se află de vémjare următorele cărţi:
I. Cărţi bisericesci.

Biblia ilustrată testamentul vechiu 
şi nou, nelegatâ fl. 10, legat. 

Chiriacodromion (Cazaniei, nelegat
fl. 10, legat ....................

Evangelie, neleg. fl. 8 leg. fin 
Octoich mare, neleg. fl. 17, leg. 
Octoich mic, neleg. fl.—60 cr. leg. 
Orologion (Ciaslov) neleg. cr. 60,

legat ...................................
Proscomidia altariu 1 ui . . . .  
Penticostariu neleg. fl. 8, leg. . 
Rânduiala la sfinţirea bisericelor 
Triodion cu Strajnie neleg. fl. 20, 

l e g a t ......................... ..... .

II. Cărţi şcolare.
Abcdar, de Zacharia Boiu nel.

cr. 20 leg................................
Abcdar, de loan Popescu nel. cr. 20

l e g a t ....................................
Abcdar, de Silvestru Moldovan ne

legat cr. 20 log......................
Abcedar magiar-româ n, de N. Put-

noky leg.................... : . .
Aritmetica, de P. Dima . . .
Abcdar, de Dogariu & Dariu I. =  

30 er., II. =  20 cr., III. =
35 er., IV. = .....................

Aritmetica după Lurz . . . .  
Aritmetica de Vlaieu I =  20 cr.

II. =  25 cr. III. =  . . . . 
Carte de cetire de Z. Boiu p. 1.

ediţie nouă. nel. cr. 30 leg . 
Carte de cetire de Z. Boiu p. II.

nel. cr. 25 leg.......................
Carte de cetire de loan Popescu

l e g a t ă ...................................
Catechism de M. Torna . . . .
Catechism b o g a t .........................
Cărticică de rugăciuni pentru copii 

leg. frumos ed. nouă . . . .  
Comput de loan Popescu . 
Compendiu de Pedagogie de I.

Popescu ed. nouă . . . .  
Compendiu de drept canonic edi

ţie n o u ă ....................................
Conducător la Abcdar de I. Po

pescu ........................................
Culegere de cântecenaţionale.
Carte de cetire magiară de Crişan 

şi Putnoky partea I. ZZ 70 II. 
Carte de cântări bisericesci pentru

copii...........................................
Curs de limba magiară de Molnár

I. II. III. a ..............................
Constituţia patriei de loan Popo-

viciu leg.....................................
Chemia elementară de Vlaieu . .
Chemia anorganică de Filipescu . 
Drepturile şi datorinţele civile 
Elemente de Geografia de Zacha
ria Boiu........................................

Eemente de Istoria patriotică de
Z. B o i u ....................................

Elemeneto de Istoria nat. şi Fisica
de Z. B o iu ..............................

Elemente de Fisică de I Dariu .
Fisica de Făgărăşan....................
Gramatica română de Mihelţan cl.

II. =  10 cr. III. =  16 IV =  
Geografia pentru scol. poporale de

I. Dariu leg............................
Geografia pentru scól. poporale 

de Moldovan & Făgărăşan

Geografia pentru scólele medii de 
Moldovan & Făgăraşan I. fl. 1.20

15 - Geografia pentru scol. medii de
Moldovan & Făgăraşan II. . „ - .5 0

12.— Geografia pentru scólele medii de
18 — Făgăraşan & Bârsan II. . ,  1 -
20 Gramatica română de I Dariu n — 25
—.75 Gramatica limbri magiare de Cri-

şan & P u tn o k y .................... . 1 -
75 Istoria biblică pentru scól. poporale „ - .3 0
25 Istoria biblică pentru scólele medii „ —.55

10 Istoria bis. rom. de Şaguna I. 11. „ 3— 1
2.50 Isagogia de Dr. llarion Puşeariu . „ 1.50

Istoria liserieéscá ptru scol. pop . ,, - 3 5
25.— Istoria bisericéscá pentru scólele

medii I. I I .............................. * 1 —
Istoria Ungariei de Dr. N. Pop . „ — 25
Istoria Ungariei de S. Moldovan. „ —.26

—.24
Istoria Ungariei pentru scólele 

secundare de V. Goldiş . . „ - .8 0

—.25
Istoria universală pentru scólele 

secundare de V. Goldiş . . , 1 —
—.25

Istoria naturală de Dr. D. P. Bar- 
cian 1. =  50 II. =  . . . . „ - .6 0

—.20
Istoria l’teraturei române de La- 

z a r ic iu ................................... „ 1—- .3 2 Legendar român de V. Petri . „ - .5 0

- .4 5

Legendar magiar român de N. 
P u tn o k y .............................. n - .3 0

Limba maternă de Dr. llarion
—.20 Puşeariu, ed. nouă . „ - .4 0

—.35
Mărturisirea ortodocsă . „ 1.20
Pastorala v e c h e ......................... „ 1—

-.40
Pastorala n o u ă ......................... „ 1.50
Pomăritul de D. Comşa. „ 1—

—.30
Principii din Pedagogie de dr II. 

P u ş e a r iu .............................. „ 1 —
- .7 0

Psichologia empirică de I. Po
pescu . . . . . . . „ 2——.30 Teologia d o g m a tică .................... „ 1——.50 Teologia m o r a lă ......................... „ 1.50

—.15
1.20

Toldy, Naraţiune poetică de Cri
şan & Putnoky .................... „ - .7 0

III. Cărţi literare.
2.— Biografia fericitului Şaguna de N.

Popea ................................... fl 2.50
3.— Istoria biser. politico-nafionale. . . 1.—

—.10
Enchiridion sau carte manulă de 

canóne ................................... „ 4 . -
- .2 5 învăţătorul şi poporul de Marie-

nescu............................... „ —.50
1.— Polémia cont-a Heliad „ - .5 0

Calendariu pe anul 1895 „ —.30
--.12 Scrisori apologetice.................... „ - .5 0

Sunete şi resunete de Z. Boiu „ - .5 0
—.20 Scrierea sf. loan gură de aur „ - .5 0

Vocabular român germán . . „ - .7 0
—.20 Anghira creştină (cuvântări) fu- 

nebrale de T. V. Gheaja . 
Anecdote şi glume de T. V . Gheaja

— 80 „ 1.50
—.80 » - -6 5
—.20 Antologie română de Manliu . . „ 1.75

—.30
Cel mai mare bine din lume de 

Făgărăşan .............................. . - -2 0

—.30
Cine ce face lui îşi face, comedie 

întrun act pentru tinerimea
şcolară ................................... „ —.10

—.30 Codicele de Mateiu Voilean . „ —.80
—.30 Colinde de A. Marienescu . » 1.10
—.40 Compas românesc de P. Petrescu „ - .5 0

Cuvântări funebrale de Z. Boiu . „ 1.50
—.24 Crestomaţia română de I. Manliu » 1.75

Date istorice de 1. C. Puşeariu . „ 2 . -
—.35 Descântece poporale de Marian , „ 2 . -

—.30
Documente pentru limbă şi istoriă 

de Dr. 11. Puşeariu . . . . » 2.50

Doine şi strigături de St. Muntean 
Foi comemorative la serbarea 12/24 

Maiu 1892 a lui G Bariţ . 
In memoria lui G. Bariţ peosii

de G. Joandrea ....................
întrebări de educaţiune şi instruc

ţiune studii pedagogice de
Dr. P. S p a n .........................

La Alma povesti de Coustanţa 
de Dunca Schiau . . . .  

Lecsiconul comunelor bisericesci 
din archidieeesă de Dr. Re
mus R o ş e a .........................

Noul atac asupra scólelor nóstre. 
Manual de drept cambial de I.

Socaciu...................................
Pace vouă de H. Drumond tradusă 

de D. Făgăraşan . . . .  
Primatul papal şi înfalibilitatea 

papei de I. Broju . . . .  
Poesii de Andreiu Murăşan 
Poetica română de I. Manliu 
Povesci ardelenesci din gura po

porului de I. P. Reteganul
I — V ...................................

Povestiri alese şi intocmite de
P. P e tr e s c u .........................

Retorica şi stilistica de I. Manliu 
S’a dus în ţâră novelă originală

de II. Chendi.........................
Studiu diu economia naţională de

P. P e t r e s c u .........................
Satul cu comorile novelă de P.

P e t r e s c u ..............................
Stupăritul de O. Dimian 
Vechia metropolie de N. Popea 
Protocólele sinodale dela 1864 — 

1893 tóté laolaltă . . . .  
Protocóle congresuale dela 1868— 

1891 tóté laolaltă . . . .
Statut o rg an ic ..............................
Regulament pentru parochii 
Regulament pentru organi6area, 

provisorie a învăţământului . 
Regulament pentru procedura ma

trimonială ..............................
Regulament pentru seminariul pe- 

dagogico-teologic Andreian, . 
Regulament pentru afaceri interne 

congresuale.
IV. Tipărituri.

Budget có la ....................................
Catalog de clasă cóla . . . .  
Catolog de clasă broş. din 10 cóle 
Catalog de clasă broş. din 15 cóle 
Catalog de clasă broş. din 20 cóle 
Carte de evidenţă cóla . . . .  
Carte de evidenţă leg. din 30 cóle 
Carte de evidenţă leg din 40 cóle
Chronica şcolară leg.....................
Consemnarea pruncilor obligaţi a 

cerceta scóla cóla . . . .  
Conspecte protopopesci, pentru

noucun...................... • .
Conspect despre comunele matre

şi fi lie c ó l a .........................
Conspect despre visitarea scóle

lor cóla...................................
Conspecte de cateehisaţia cóla 
Conspecte şcolare înv. (date sta

tistice cóla..............................
Conspecte prot. I. II. 111 cóla . 
Conspecte de absenţii săptămâ

nale şi lunare cóla . . . .

fl. —.12 

» — 80 

» - s o

, — 50

, 1—
* — 25

* 2—
» - .2 0

n .25 
„ 1.50
„ 1.75

„ 125

„ - .7 5  
. 2 . -

» — 15

n - .4 0

— .45 
—.80 

1.50

19 —

7.60
—.25
—.10

—.10

—.20

„ - .1 0
„ - .2 0

— 03 
- .0 2  
—.30 
—.45 
- .5 5
— 03 

1.80 
2.10 
1.50

—.02

—.05

—.03

—.03
—.03

—.06
—.06

.02

Contul capitalelor active cóla . 
Estrase din protocolul botezaţilor, 

cununaţilor şi morţilor esempl. 
Matricula şcolară cóla cr. 2 legată

din 50 c ó l e ..........................
Inventare pentru averea bisericelor
Jurnal de casă c ó l a ......................
Jurnal de casă leg. 25 coli
Jurnal de casă leg. 30 coli
Obligaţiuni ptru biserici esempl . 
Protocolul bunei învoiri cóla ,
Protocolul bunei învoiri leg. din

50 có le ...................................
Protocolul parochial cóla . . .
Protocolul parochial leg. ifin 50 cóle 
Protocolul botezaţilor cóla 
Protocolul botezaţilor 1. din 50 c. 
Protocolul cununaţilor cóla . 
Protocolul cununaţilor 1. din 50 c. 
Protocolul morţilor cola . . . . 
Protocolul morţilor leg. din 50 c.
Protocol de esibite cóla .
Protocol de esibite 1. d n 30 cóle 
Protocol de esibite I. din 50 cóle 
Prot. de clasificaţiune cóla. . 
Prot. de clasificaţiune 1. din 50 c. 
Specifieaţiuni pentru nou cunu

naţi c ó l a ..............................
Testimonii şcolare esempl. 
Testimonii de religie . . .

V. Icóne.
Icóna înmormântării domnului pe

pânză ...................................
Icóna înmormântării domnului pe

h â r t i e ...................................
Icóna celor trei Ierarchi pe hârtie 
Icóna Evangeliştilor pe hârtie .
Portret Şaguna....................
Portret Gozsdu..............................

VI. Requisite de scris.
Libele de scris ä 1 cr. 100 . .
Libele de comput á 1 cr. 100 
Libele de dictando ă 1 cr. 100 . 
Caete de dictando din 6 toi 4 cr. 

dip 8 foi 6 cr. din 12 foi cu 
8 cr. din 16 foi cu 12 cr. 
din 20 de foi cu . .

Glasuri (tocuri de pene) şi de ce
ruse rotunde şi cuadrate á 4, 
5, 6, 8, 12, 20, 30, 40 cr. şi 

Tocuri (eóde) de pene eondeiu dela 
40 cr. suta pănă la 50 cr. 
bucata.

Hârtie fină de scris de cancelarie 
şi concept ă 6, 7, 8, şi 10 fl. 
miia de cóle.

Ceruse â 1, 2, 3, 4, 5, 6 şi 7 bu
cata şi suta â 80 er. I fl. 1.20 
1>0 2 şi 7 fl.

Pene de scris dela 50 cr. pănă 
1 fl. 20 cutie constătâtore din 
144 bucăţi

Tăbliţe de pétrá bucata 7, 10, 12 
14 şi 15 cu bucata 

Tot feliül de hârtie de epistole 
cu preţuri fórte moderate.

Notese dela 4 cr. pănă la 1 fl. bucata. 
Ti ăisti de scólá pentru copii, chi

puri pentru copii, Circele, Văp- 
sele şi pensele, Hâitie sugativă. 

Calemarc,Liniale, hârtie pentru ste- 
lagiu, Albume, Blocuri, Ţinte 
dedesem; totfeliul de negrélá, 
tóté acestea cu preţuri fórte 
moderate.
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